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Czyli o dwoch motywach w zadaniach z geometrii na OMJ
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Fakt 1. Punkty M, N sq odpowiednio srodkami bokéow AB i AC' trojkgta ABC' odpowiednio.
Wowczas

1
MN || BC oraz MN = §BC’.

Fakt 2. Punkt M jest $rodkiem boku BC' w trojkgcie ABC'. Wtedy

/BAC =90° <— AM = ;BC.

1 Dorysujmy srodek odcinka

Zadanie 1. W czworokgcie ABCD punkty P,Q, R, S sq odpowiednio $rodkami bokow AB, BC,
CD DA. Wykazaé, ze czworokgt PQRS jest réownoleglobokiem.

Zadanie 2. Dany jest czworokqt wypukty ABC'D. Punkty M i N sq odpowiednio Srodkami
bokow BC i AD. Udowodnij, ze AB+CD > 2MN oraz, zZe rownosé w tej nieréwnosci zachodzi
wtedy 1 tylko wtedy, gdy proste AB i C'D sq réwnolegle.

Zadanie 3. Dany jest trojkqt ostrokgtny ABC'. Punkty D i E sq rzutami prostokgtnymi punk-
tow A i B odpowiednio na proste BC' i C'A. Punkty P i Q) sq rzutami prostokgtnymi odpowiednio
punktow A i B na prostg DE. Dowie$é, ze PE = DQ).

Zadanie 4. (VII OMG, I etap) W pieciokgcie wypuklym ABCDE kqty przy wierzchotkach B
1 D sq proste. Wykaz, ze obwod trojkata ACE jest nie mniejszy od 2BD.

Zadanie 5. Dany jest czworokqt wypukly ABCD, w ktorym kqty przy wierzchotkach A, C' sq

proste. Punkty K, L, M, N lezq odpowiednio na bokach AB,BC,CD,DA. Dowiesé¢, ze obwadd
czworokgta KLM N jest nie mniejszy od 2AC.

Zadanie 6. Dany jest trojkqt ABC'. Srodkowe poprowadzone do bokéw AB i AC' sq prostopadie.
Punkt H jest spodkiem wysokosci trojkgta ABC' poprowadzonej z wierzchotka A. Wykazaé, Ze
AH < %BC’

Zadanie 7. (IX OMG, II etap) W tréjkgcie ABC' punkt D jest srodkiem boku AB, a punkt E
jest srodkiem odcinka C'D. Wykaz, Ze jezeli Z/CAE = ZBCD, to AC = CD.

Zadanie 8. Punkt M jest srodkiem boku AB trojkgta ABC. Na bokach AC i BC' trojkgta ABC
zbudowano, po jego zewnetrznej stronie, takie trojkqty prostokgtne ACK 1 BCL, e ZAKC =
/ZBLC =90° oraz Z/CAK = ZCBL. Wykaz, 2e MK = ML.

Zadanie 9. (73 OM, II etap) Dany jest czworokgt ABC'D wpisany w okrgg. Przekgtna AC
jest srednicg tego okregu. Punkt E lezy na odcinku BC', przy czym L DAC = ZEAB. Punkt M
jest $rodkiem odcinka C'E. Udowodnié, ze BM = DM.

Zadanie 10. Punkt P lezy wewngtrz czworokgta wypukiego ABC'D przy czym LPAD =
/ZPBC oraz ZPDA = ZPCB. Punkty K i L sq rzutami prostokgtnymi punktu P odpowiednio
na proste AD i BC'. Punkty M i N sq odpowiednio Srodkami odcinkéw AB i CD. Wykazaé, Ze
punkty K i L sq symetryczne wzgledem prostej M N .



2 Dorysujmy réwnoleglobok

Zadanie 11. W trdjkqcie ABC punkt M jest Srodkiem boku BC. Wykazaé, ze 5(AB + AC) >
AM

Zadanie 12. W trgjkgcie ABC punkt M jest srodkiem BC', oraz punkt X lezy na odcinku AM .
Wykaz ze ZBAM = ZMXC' wtedy i tylko wtedy gdy AB = CX.

Zadanie 13. Punkty D 1 E lezqg odpowiednio na bokach BC' 1 AB tréjkqta rownobocznego ABC,
przy czym BE = CD. Punkt M jest srodkiem odcinka DE. Wykazaé, ze BM = %AD

Zadanie 14. (XIV OMJ, II etap) Dany jest trojkat ABC, w ktorym AB = 3BC. Punkty P
1 Q lezg na boku AB i spetniajq warunek AP = PQ = QB. Punkt M jest srodkiem boku AC.
Wykaz, ze ZPME) = 90°

Zadanie 15. (XIV OMJ, 111 etap) Dany jest trapez ABCD o podstawach AB i CD, w ktorym
AC = BC'. Punkt M jest srodkiem ramienia AD. Wykaz, ze ZACM = ZCBD.

Zadanie 16. Na bokach BC' i C'A trojkgta ABC' zbudowano po jego zewnetrznej stronie kwa-
draty BCDE i CAFG. Punkty M i N sq odpowiednio Srodkami odcinkéw DF i EG. Znajgc
dtugosci bokow trojkgta ABC', obliczyé dlugosé odcinka M N .

Zadanie 17. Dany jest trojkat ABC, w ktorym LACB = 60°. Na bokach BC i AC' lezq takie
punkty D 1 E, ze BD = DE = FA. Udowodnij, ze ZABE = 30°.

Zadanie 18. (Oboz Naukowy OMG, 2015) Dany jest tréjket ABC w ktérym AC = BC. Na
bokach AC' 1 BC wybrano odpowiednio takie punkty D i E, ze AB = BD = DE oraz AD = CFE.
Wyznacz miare kgta ZACB.

Zadanie 19. Dany jest czworokqt wypukty ABCD. Okrgg o $rednicy AB przechodzi przez
punkty C' i D. Punkt E jest symetryczny do punktu A wzgledem $rodka odcinka C'D. Dowiesé,
ze proste CD i BE sq prostopadile.

Zadanie 20. (LXII OM, II etap) Dany jest czworokqt wypukly ABCD w ktérym AB < BC
oraz AD < CD. Punkty P i Q lezqg odpowiednio na bokach BC 1 CD, przy czym PB = AB
oraz QD = AD. Punkt M jest $rodkiem odcinka PQ. Wykaz, Ze jesli ket ZBMD jest prosty,
to na ABC'D mozna opisaé okrgg.

Zadanie 21. Dany jest trojket ABC, w ktorym LACB = 90°. Na bokach BC,C A, AB tego
trojkgta wybrano odpowiednio takie punkty D, E, F, Ze:

LADC = ZBDF /BFD = /AFFE LAEF = /BEC

Udowodnij, ze AD + DF = BE + EF.



